
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΩΣΤΟΥ/ΛΑΘΟΥΣ (Α1)

1. Η δυναμική παραχώρηση μνήμης χρησιμοποιείται στις δομές πινάκων.
2. Όταν γίνεται σειριακή αναζήτηση κάποιου στοιχείου σε έναν μη ταξινομημένο πίνακα και 

το στοιχείο δεν υπάρχει στον πίνακα, τότε υποχρεωτικά προσπελαύνονται όλα τα στοιχεία 
του πίνακα.

3. Οι πίνακες δεν μπορούν να έχουν περισσότερες από δύο διαστάσεις.
4. Ο πίνακας είναι μια δυναμική δομή δεδομένων.
5. Με τη λειτουργία της συγχώνευσης, δύο ή περισσότερες δομές δεδομένων συνενώνονται σε

μία ενιαία δομή.
6. Με τον όρο δεδομένο αναφέρεται οποιοδήποτε γνωσιακό στοιχείο προέρχεται από 

επεξεργασία δεδομένων.
7. Σκοπός της συγχώνευσης δύο ταξινομημένων πινάκων είναι η δημιουργία ενός τρίτου 

ταξινομημένου πίνακα, που περιέχει τα στοιχεία των δύο πινάκων.
8. Σε ένα μεγάλο και σύνθετο πρόγραμμα, η άσκοπη χρήση μεγάλων πινάκων μπορεί  να 

οδηγήσει ακόμη και σε αδυναμία εκτέλεσης του προγράμματος.
9.  Οι δυναμικές δομές έχουν σταθερό μέγεθος.
10. Η ταξινόμηση είναι μια από τις βασικές λειτουργίες επί των δομών δεδομένων.
11. Τα στοιχεία ενός πίνακα μπορούν να αποτελούνται από δεδομένα διαφορετικού τύπου.
12. Ο πίνακας που χρησιμοποιεί ένα μόνο δείκτη για την αναφορά των στοιχείων του 

ονομάζεται μονοδιάστατoς.
13. Η  σειριακή αναζήτηση  χρησιμοποιείται αποκλειστικά στους ταξινομημένους πίνακες.
14. Σε μία δυναμική δομή δεδομένων τα δεδομένα αποθηκεύονται υποχρεωτικά σε συνεχόμενες

θέσεις μνήμης.
15. Η ταξινόμηση φυσαλίδας είναι ο πιο απλός και ταυτόχρονα ο πιο γρήγορος αλγόριθμος 

ταξινόμησης.
16. Η δυναμική παραχώρηση μνήμης χρησιμοποιείται στις στατικές δομές δεδομένων.
17. Η εγγραφή είναι δομή δεδομένων η οποία αποτελείται από πεδία που αποθηκεύουν 

χαρακτηριστικά.
18. Η μέθοδος της σειριακής αναζήτησης δικαιολογείται στην περίπτωση που ο πίνακας είναι 

μη ταξινομημένος και μικρού μεγέθους.
19. Η προσπέλαση είναι μια από τις βασικές πράξεις επί των δομών δεδομένων.
20. Σε μια στατική δομή το ακριβές μέγεθος της απαιτούμενης κύριας μνήμης καθορίζεται κατά

την εκτέλεση του προγράμματος.
21. Η σειριακή αναζήτηση ακολουθεί την τεχνική «διαίρει και βασίλευε».
22. Η δυαδική αναζήτηση σε ταξινομημένο πίνακα εκτελεί λιγότερες επαναλήψεις από τη 

σειριακή αναζήτηση σε όποια θέση του πίνακα και αν βρίσκεται η τιμή που αναζητείται 
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Α
01. ∆ίνεται ο πίνακας Α[10], στον οποίο επιθυμούμε να αποθηκεύσουμε όλους τους ακεραίους αριθμούς από
το 10 μέχρι το 1 με φθίνουσα σειρά. Στον πίνακα έχουν εισαχθεί ορισμένοι αριθμοί, οι οποίοι εμφανίζονται 
στο παρακάτω σχήμα:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

10 9 5 4 1

α.  Να συμπληρώσετε τις επόμενες εντολές εκχώρησης, ώστε τα κενά κελιά του πίνακα να αποκτήσουν τις 
επιθυμητές τιμές.

Α[3] ← 3 + Α[...]
Α[9] ← Α[...] – 2
Α[8] ← Α[...] – 5
Α[4] ← 5 + Α[...]
Α[5] ← ( Α[...] + Α[7]) div 2

β. Να συμπληρώσετε το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου, το οποίο αντιμεταθέτει τις τιμές των κελιών του 
πίνακα Α, έτσι ώστε η τελική διάταξη των αριθμών να είναι από 1 μέχρι 10.

Για i από ... μέχρι ...
αντιμετάθεσε Α[...], Α[...]

Τέλος_επανάληψης
Μονάδες 9

02.
Δίνεται το παρακάτω ημιτελές τμήμα αλγορίθμου:

k ← 1
ΓΙΑ i ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 4

ΓΙΑ j ΑΠΟ 1 ΜΕΧΡΙ 4
ΑΝ  ....... ΤΟΤΕ

Α[k] ← i 
Α[...] ← ....
Α[....] ← ......
k ← .......

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου με τα κενά συμπληρωμένα, έτσι ώστε 
για τα μη μηδενικά στοιχεία ενός δισδιάστατου πίνακα ΠΙΝ[4,5] να τοποθετεί σε ένα μονοδιάστατo πίνακα 
Α[60] τις ακόλουθες πληροφορίες: τη γραμμή, τη στήλη, και κατόπιν την τιμή σου

Μονάδες 8

03. α. Δίνεται τετραγωνικός πίνακας Π[100,100] και το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου σε ψευδογλώσσα:
Για i από 1 μέχρι 100

Για j από 1 μέχρι 100
Αν  i<j τότε

Διάβασε Π[i,j]
Τέλος_αν

Τέλος_επανάληψης
Τέλος_επανάληψης

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου χωρίς τη χρήση της δομής επιλογής, έτσι
ώστε να επιτελεί την ίδια λειτουργία (μονάδες 4)
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04. ∆ίνεται ο παρακάτω ημιτελής αλγόριθμος αναζήτησης ενός αριθμού key σε έναν αριθμητικό πίνακα table
N στοιχείων, στον οποίο ο key μπορεί να εμφανίζεται περισσότερες από μία φορές.

Αλγόριθμος Αναζήτηση
∆εδομένα // table, N, key //
Βρέθηκε ← Ψευδής
∆ενΒρέθηκε ← ........................
i ← 1
Όσο ∆ενΒρέθηκε = Αληθής και i<=N επανάλαβε

Αν ........................ τότε
Εμφάνισε “Βρέθηκε στη θέση”, i
Βρέθηκε ← ........................

Αλλιώς_αν ........................ τότε
∆ενΒρέθηκε ← ........................

Τέλος_αν
i ← i + 1

Τέλος_επανάληψης
Αποτελέσματα // Βρέθηκε //
Τέλος Αναζήτηση

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας  τον παραπάνω αλγόριθμο με τα κενά συμπληρωμένα,  έτσι  ώστε να
εμφανίζονται  όλες  οι  θέσεις  στις  οποίες  βρίσκεται  ο  αριθμός  key στον  πίνακα table.  Ο αλγόριθμος  να
σταματάει  αμέσως μόλις  διαπιστωθεί  ότι  ο  αριθμός  key δεν  υπάρχει  στον  πίνακα.  Εκμεταλλευτείτε  το
γεγονός ότι τα στοιχεία του πίνακα είναι ταξινομημένα σε  αύξουσα σειρά.

Μονάδες 10

Β1-01.  Έστω πρόβλημα που αναφέρει:  «...Να κατασκευάσετε αλγόριθμο που θα ζητάει  τις  ηλικίες  100
ανθρώπων και να εμφανίζει το μέσο όρο ηλικίας τους...». ∆ίνονται οι παρακάτω προτάσεις. Για κάθε μία
πρόταση να γράψετε στο τετράδιό σας το αντίστοιχο γράμμα και δίπλα τη λέξη ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ, αν
θεωρείτε ότι η πρόταση είναι σωστή ή λανθασμένη αντίστοιχα.

α. Πρέπει να χρησιμοποιηθεί πίνακας.
β. Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί πίνακας.
γ. Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί η εντολή Όσο.
δ. Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί η εντολή Για.
ε. Η εντολή Για είναι η καταλληλότερη.

Μονάδες 10

Β1-02. Για την ταξινόμηση, σε φθίνουσα σειρά, των στοιχείων ενός μονοδιάστατoυ πίνακα αριθμών Π[30]
μπορεί να ακολουθηθεί η παρακάτω διαδικασία:
Αρχικά ο πίνακας σαρώνεται  από την αρχή μέχρι  το τέλος  του,  προκειμένου να βρεθεί  το μεγαλύτερο
στοιχείο του. Αυτό το στοιχείο τοποθετείται στην αρχή του πίνακα, ανταλλάσσοντας θέσεις με το στοιχείο
της πρώτης θέση του πίνακα. Η σάρωση του πίνακα επαναλαμβάνεται ξεκινώντας από το δεύτερο στοιχείο
του πίνακα. Το μεγαλύτερο από τα στοιχεία που απόμειναν ανταλλάσσει θέσεις με το στοιχείο της δεύτερης
θέσης του πίνακα. Η σάρωση επαναλαμβάνεται, ξεκινώντας από το τρίτο στοιχείο του πίνακα, μετά από το
τέταρτο στοιχείο του πίνακα κ.ο.κ.
Το παρακάτω ημιτελές τμήμα αλγορίθμου κωδικοποιεί την παραπάνω διαδικασία:

Για  k από 1 μέχρι 29
θ ← ...(1)...
Για  i  από k μέχρι 30

Αν Π[i] ..(2).. Π[θ] τότε
θ ← ..(3)..

Τέλος_αν
Τέλος_επανάληψης
αντιμετάθεσε ..(4).., ..(5)..

Τέλος_επανάληψης 
Να γράψετε στο τετράδιό σας τους τι θα συμπληρώσετε σε κάθε αριθμημένο κενό μαζί με τον αντίστοιχο 
αριθμό.
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Β-03. Να γράψετε στο τετράδιό σας τους αριθμούς 1,2,3,4 της Στήλης Α και δίπλα ένα από τα γράμματα 
α,β,γ,δ,ε,στ της Στήλης Β που αντιστοιχεί στον σωστό ορισμό.

Στήλη Α Στήλη Β

1. Προσθήκη νέων κόμβων σε μία
 υπάρχουσα δομή.
2. Οι κόμβοι μιας δομής διατάσσονται
κατά αύξουσα ή φθίνουσα σειρά.
3. Πρόσβαση σε ένα κόμβο με σκοπό να
εξετασθεί ή να τροποποιηθεί το
περιεχόμενό του.
4. Όλοι οι κόμβοι ή μερικοί από τους
κόμβους μιας δομής αντιγράφονται σε μία 
άλλη δομή.

α. Προσπέλαση

β. Αντιγραφή

γ. ∆ιαγραφή

δ. Αναζήτηση

ε. Εισαγωγή

στ. Ταξινόμηση

ΣΗΜΕΙΩΣΗ:∆ύο (2) στοιχεία  της Στήλης  Β  δεν χρησιμοποιούνται. (Μονάδες 8)

Β2-04. Έστω μονοδιάστατoς πίνακας Π[100], του οποίου τα στοιχεία περιέχουν τις λογικές τιμές ΑΛΗΘΗΣ 
και ΨΕΥΔΗΣ. Να γραφεί τμήμα αλγορίθμου που χωρίς τη χρήση “αλγορίθμων ταξινόμησης” να 
τοποθετηθεί στις πρώτες θέσεις του πίνακα την τιμή ΑΛΗΘΗΣ και στις τελευταίες την τιμή ΨΕΥΔΗΣ

Μονάδες 10

Β-05. Δίνεται ο πίνακας Α τεσσάρων στοιχείων με τιμές:
Α[1]=3 ,Α[2]=5, Α[3]=8, Α[4]=13

και το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου:
i ← 1
j ← 4
Όσο i<= 3 επανάλαβε

πρόχειρο ← Α[j]
A[j] ← A[i]
A[i] ← πρόχειρο
Γράψε Α[1], Α[2], Α[3]
i ← i + 1
j ← j – 1

Tέλος_επανάληψης
Να γράψετε στο τετράδιό σας τις τιμές που θα εμφανιστούν κατά την εκτέλεσή του.

Μονάδες  9

Β-06.Δίνεται μονοδιάστατος πίνακας Α, 10 θέσεων, ο οποίος στις θέσεις 1 έως 10 περιέχει αντίστοιχα τους 
αριθμούς: 15, 3, 0, 5, 16, 2, 17, 8, 19, 1 και τμήμα αλγορίθμου:

Για i από 1 μέχρι 9 με_βήμα 2
k ← ((i + 10) mod 10) + 1
Α[i] ← Α[k]
Εκτύπωσε i, k, A[i], A[k]

Τέλος_επανάληψης
Ποιες τιμές τυπώνονται με την εντολή Εκτύπωσε i, k, A[i], A[k] καθώς εκτελείται τοπαραπάνω τμήμα 
αλγορίθμου;

Μ 20
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Β-07.0Tο παρακάτω ημιτελές τμήμα αλγορίθμου αναζητεί την τιμή 2021 στον πίνακα ακεραίων Χ[100] 
σταματώντας την αναζήτηση όταν εντοπιστεί η ζητούμενη τιμή και εμφανίζει τη θέση που εντοπίστηκε, 
διαφορετικά το μήνυμα ‘ΔΕ ΒΡΕΘΗΚΕ’.

I ← 1
ΟΣΟ  I ….(1)….100 KAI ….(2)…. <> ….(3)….. ΕΠΑΝΑΛΑΒΕ

I ← Ι + 1
ΤΕΛΟΣ_ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ

ΑΝ ….(4)…. = ….(5)…. ΤΟΤΕ
ΓΡΑΨΕ Ι

ΑΛΛΙΩΣ
ΓΡΑΨΕ ‘ ΔΕ ΒΡΕΘΗΚΕ’

ΤΕΛΟΣ_ΑΝ

Να ξαναγράψετε στο τετράδιό σας το παραπάνω τμήμα αλγορίθμου συμπληρώνοντας ό,τι χρειάζεται ώστε 
να επιτελεί τη λειτουργία που περιγράφεται. (Μονάδες 10)

B-08.  Δίνεται το παρακάτω τμήμα αλγορίθμου το οποίο αντιγράφει κατάλληλα τις τιμές που βρίσκονται
κάτω από την κύρια διαγώνιο, στις θέσεις του πίνακα που βρίσκονται πάνω από την κύρια διαγώνιο. Για
παράδειγμα, η απόσταση Α[4,2] αντιγράφεται στη θέση Α[2,4]. Το τμήμα αλγορίθμου περιέχει 5 κενά. Να
γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό του και δίπλα ό,τι χρειάζεται να συμπληρωθεί ώστε να επιτελείται η
ζητούμενη λειτουργία. 

Για i από 2 μέχρι __(1)__ 
Για j από __(2)__ μέχρι __(3)__ 

Α[__(4)__, __(5)__]  Α[i, j] 
Τέλος _επανάληψης 

Τέλος_επανάληψης 
Μονάδες 10 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΘΕΜΑ 3ο-01
Στις γενικές εξετάσεις,  κάθε γραπτό βαθμολογείται από δύο βαθμολογητές στην κλίμακα 1-100. Όταν η
διαφορά των δύο βαθμών είναι  μεγαλύτερη από δώδεκα μονάδες, το γραπτό αναβαθμολογείται,  δηλαδή
βαθμολογείται και από τρίτο βαθμολογητή.
Στα γραπτά που δεν έχουν αναβαθμολογηθεί, ο τελικός βαθμός προκύπτει από το πηλίκο της διαίρεσης του
αθροίσματος των βαθμών των δύο βαθμολογητών διά δέκα.
 Στα γραπτά που έχουν αναβαθμολογηθεί, ο τελικός βαθμός  προκύπτει με τον ίδιο τρόπο, αλλά λαμβάνονται
υπόψη οι δύο μεγαλύτεροι βαθμοί.
 Για στατιστικούς λόγους, οι τελικοί βαθμοί (ΤΒ) κατανέμονται στις παρακάτω βαθμολογικές κατηγορίες:

1η 2η 3η 4η 5η 6η

0≤ΤΒ<5 5≤ΤΒ<10 10≤ΤΒ<12 12≤ΤΒ<15 15≤ΤΒ<18 18≤ΤΒ<20

Σ’  ένα  βαθμολογικό  κέντρο  υπάρχουν  780  γραπτά  στο μάθημα  «Ανάπτυξη  Εφαρμογών  σε
Προγραμματιστικό Περιβάλλον».
Οι βαθμοί των δύο βαθμολογητών έχουν καταχωριστεί στις δύο πρώτες στήλες ενός πίνακα Β[780,3].
Να αναπτύξετε πρόγραμμα το οποίο:
Α. Να ελέγχει, για κάθε γραπτό, αν χρειάζεται αναβαθμολόγηση. Αν χρειάζεται, να ζητάει από τον  χρήστη
τον βαθμό του τρίτου βαθμολογητή και να τον εισάγει στην αντίστοιχη θέση της τρίτης στήλης, διαφορετικά
να εισάγει την τιμή -1.
 ∆εν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας.

Μονάδες 4
Β. Να υπολογίζει τον τελικό βαθμό κάθε γραπτού και να τον καταχωρίζει στην αντίστοιχη θέση ενός πίνακα 
Τ[780].

Μονάδες 7
Γ. Να εμφανίζει τη βαθμολογική κατηγορία (ή τις κατηγορίες) με το μεγαλύτερο πλήθος γραπτών.

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ 3ο-02
Σε μια διαδρομή τρένου υπάρχουν 20 σταθμοί (σε αυτούς περιλαμβάνονται η αφετηρία και ο τερματικός
σταθμός). Το τρένο σταματά σε όλους τους σταθμούς. Σε κάθε σταθμό επιβιβάζονται και αποβιβάζονται
επιβάτες. Οι πρώτοι επιβάτες επιβιβάζονται στην αφετηρία και στον τερματικό σταθμό αποβιβάζονται όλοι
οι επιβάτες. Να αναπτύξετε πρόγραμμα, το οποίο να διαχειρίζεται την κίνηση των επιβατών. Συγκεκριμένα: 
Α. Να ζητάει από το χρήστη τον αριθμό των ατόμων που επιβιβάστηκαν σε κάθε σταθμό, εκτός από τον
τερματικό, και να τον εισάγει σε πίνακα ΕΠΙΒ[19].

Μονάδες 2
Β. Να εισάγει σε πίνακα ΑΠΟΒ[19] τον αριθμό των ατόμων που αποβιβάστηκαν σε κάθε σταθμό, εκτός από
τον τερματικό, ως εξής:
Για την αφετηρία να εισάγει την τιμή μηδέν (0) και για τους υπόλοιπους σταθμούς να ζητάει από τον χρήστη
τον αριθμό των ατόμων που αποβιβάστηκαν.

Μονάδες 4
Γ. Να δημιουργεί πίνακα ΑΕ[19], στον οποίο να καταχωρίζει τον αριθμό των επιβατών που βρίσκονται στο
τρένο, μετά από κάθε αναχώρησή του.

Μονάδες 7
∆. Να βρίσκει και να εμφανίζει τον σταθμό από τον οποίο το τρένο αναχωρεί με τον μεγαλύτερο αριθμό
επιβατών.  (Να θεωρήσετε ότι από κάθε σταθμό το τρένο αναχωρεί με διαφορετικό αριθμό επιβατών). 

Μονάδες 7

ΘΕΜΑ Γ-03
Ένα εμπορικό κατάστημα έχει καταγράψει τις μηνιαίες εισπράξεις του για τα έτη 2009 και 2010.
Να αναπτύξετε πρόγραμμα που:
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Γ1. Να περιέχει τις κατάλληλες δηλώσεις και να διαβάζει τις μηνιαίες εισπράξεις για καθένα από τα δύο έτη
και να τις καταχωρίζει σε αντίστοιχους μονοδιάστατoυς πίνακες

Μονάδες 4
Γ2. Να υπολογίζει και να εμφανίζει τη μεγαλύτερη μηνιαία είσπραξη για κάθε έτος. Θεωρήστε ότι για κάθε
έτος η τιμή αυτή είναι μοναδική.

Μονάδες 4
Γ3.  Να  εμφανίζει  κατάλληλο  μήνυμα  στην  περίπτωση  που  ο  μήνας  κατά  τον  οποίο  σημειώθηκε  η
μεγαλύτερη μηνιαία είσπραξη ήταν ο ίδιος και για τα δύο έτη

Μονάδες 4
Γ4. Να εμφανίζει τον μέσο όρο των μηνιαίων εισπράξεων για κάθε έτος.

Μονάδες 4
Γ5. Να υπολογίζει και να εμφανίζει το πλήθος των μηνών του έτους 2009 κατά τους οποίους η μηνιαία
είσπραξη ήταν μεγαλύτερη από αυτή του αντίστοιχου μήνα του έτους 2010

Μονάδες 4

ΘΕΜΑ Γ-04
Η χρήση των κινητών τηλεφώνων, των φορητών υπολογιστών,  των tablet  υπολογιστών από τους νέους
αυξάνεται ραγδαία. Ένας από τους στόχους των ερευνητών είναι να διερευνήσουν αν υπάρχουν επιπτώσεις
στην υγεία των ανθρώπων από την αυξημένη έκθεση στα ηλεκτρομαγνητικά πεδία. Για τον σκοπό αυτό
γίνονται μετρήσεις του ειδικού ρυθμού απορρόφησης (SAR) της ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας, πάνω
στο ανθρώπινο σώμα. Ο δείκτης SAR μετράται σε Watt/Kgr  και  ο  παγκόσμιος  οργανισμός υγείας έχει
θεσμοθετήσει ότι τα επιτρεπτά όρια για το κεφάλι και τον κορμό είναι μέχρι και 2 Watt/Kgr,μενώ για τα
άκρα μέχρι και 4 Watt/Kgr. Θέλοντας να προσομοιάσουμε την έρευνα, θεωρούμε ότι σε 30 μαθητές έχουν
τοποθετηθεί στον καθένα δυο μετρητές του δείκτη SAR, ο ένας στο κεφάλι και ο άλλος σε ένα από τα άνω
άκρα, οι οποίοι καταγράφουν τις τιμές του αντίστοιχου δείκτη SAR κάθε 6 λεπτά.
Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:
Γ1. Να διαβάζει τους πίνακες: ΚΩΔ[30], ο οποίος θα περιέχει τους κωδικούς των 30 μαθητών, τον πίνακα 
ΚΕΦ[30,10], του οποίου κάθε γραμμή θα αντιστοιχεί σε έναν μαθητή και θα έχει 10 τιμές που αντιστοιχούν 
στο SAR της κεφαλής για μια ώρα, καθώς και τον πίνακα ΑΚΡ[30,10] που κάθε γραμμή θα αντιστοιχεί σε 
έναν μαθητή και θα έχει 10 τιμές που αντιστοιχούν στο SAR του άκρου για μια ώρα.

Μονάδες 2
Γ2. Για κάθε μαθητή να καταχωρεί σε δισδιάστατο πίνακα ΜΟ[30,2] τις μέσες τιμές του SAR για το κεφάλι 
στην 1η στήλη και για το άκρο στη 2η στήλη.

Μονάδες 4
Γ3. Να εμφανίζει για κάθε μαθητή τον κωδικό του και ένα από τα μηνύματα, «Χαμηλός SAR», «Κοντά στα 
όρια», «Εκτός ορίων», όταν η μέση τιμή του SAR της κεφαλής, καθώς και η μέση τιμή του SAR ενός εκ των
άκρων του κυμαίνονται στις παρακάτω περιοχές:

Μ.Ο. SAR κεφαλής <=1,8 >1,8 και <=2 >2

Μ.Ο. SAR άκρου <=3,6 >3,6 και <=4 >4

Μήνυμα «Χαμηλός SAR» «Κοντά στα όρια» «Εκτός ορίων»

Το μήνυμα που θα εμφανίζεται  θα πρέπει να είναι ένα μόνο για κάθε μαθητή και  θα εξάγεται από τον
συνδυασμό των τιμών των μέσων όρων των δυο SAR, όπου βαρύτητα θα έχει ο μέσος όρος, ο οποίος θα
βρίσκεται σε μεγαλύτερη περιοχή τιμών. Για παράδειγμα, αν ο μέσος όρος SAR του άκρου έχει τιμή 3,8 και
της κεφαλής έχει τιμή 1,5 τότε πρέπει να εμφανίζεται το μήνυμα «Κοντά στα όρια» και κανένα άλλο.

Μονάδες 7
Γ4.  Θεωρώντας  ότι  όλες  οι  τιμές  του  πίνακα  ΜΟ[30,2]  είναι  διαφορετικές,  να  εμφανίζει  τις  τρεις
μεγαλύτερες τιμές για τον μέσο όρο SAR της κεφαλής και τους κωδικούς των μαθητών που αντιστοιχούν σε
αυτές. Μετά να εμφανίζει τις τρεις μεγαλύτερες τιμές για τον μέσο όρο SAR του άκρου και τους κωδικούς
των μαθητών που αντιστοιχούν σε αυτές. 

Μονάδες 7
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ΘΕΜΑ Γ-05
Για την ανάδειξη του επταμελούς (7) Διοικητικού Συμβουλίου ενός Πολιτιστικού Συλλόγου υπάρχουν 20
υποψήφιοι. Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο
α. διαβάζει τα ονόματα των υποψηφίων και τα αποθηκεύει σε πίνακα.

Μονάδες 4
β. διαβάζει για κάθε υποψήφιο τον αριθμό των ψήφων που έλαβε και τον αποθηκεύει σε πίνακα.

Μονάδες 4
γ. εμφανίζει τα ονόματα των εκλεγέντων μελών του Διοικητικού Συμβουλίου κατά φθίνουσα σειρά ψήφων
(να θεωρηθεί ότι δεν υπάρχουν περιπτώσεις ισοψηφίας).

Μονάδες 6
δ.  διαβάζει  το  όνομα  ενός  υποψηφίου  και  ελέγχει  αν  ο συγκεκριμένος  εκλέγεται  ή  όχι,  εμφανίζοντας
κατάλληλο μήνυμα.

Μονάδες 6

ΘΕΜΑ Δ-01
Μια επιχείρηση που εμπορεύεται τηλεοράσεις διαθέτει 20 μοντέλα.
Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:
α. να διαβάζει τα ονόματα των μοντέλων και να τα αποθηκεύει σε μονοδιάστατο πίνακα. 
(μονάδες 3)
β. να διαβάζει για κάθε μοντέλο τον αριθμό των συσκευών που πουλήθηκαν κάθε μήνα, για ένα έτος, και να
τον αποθηκεύει  σε πίνακα δύο διαστάσεων, ελέγχοντας  ώστε ο αριθμός  αυτός  να μην είναι  αρνητικός.
(μονάδες 5)
γ. να υπολογίζει και να εμφανίζει το σύνολο των ετήσιων πωλήσεων του κάθε μοντέλου. (μονάδες 5)
δ. να εμφανίζει κατά αλφαβητική σειρά τα ονόματα των μοντέλων καθώς και τον ετήσιο συνολικό αριθμό 
των συσκευών που πουλήθηκαν για κάθε μοντέλο. (μονάδες 7)

ΘΕΜΑ 4ο-02
Για τη διεκδίκηση μιας θέσης υποτροφίας, εξετάστηκαν και βαθμολογήθηκαν πενήντα (50) υποψήφιοι σε
τρία μαθήματα. Ο υπολογισμός του τελικού βαθμού κάθε υποψηφίου γίνεται ως εξής: Αν ο βαθμός του σε
κάποιο  από  τα  τρία  μαθήματα  είναι  μικρότερος  του  6,  τότε  ο  τελικός  βαθμός  του  είναι  μηδέν  (0).
Διαφορετικά ο βαθμός του 1ου μαθήματος συμμετέχει στον υπολογισμό του τελικού βαθμού με συντελεστή
20%, ο βαθμός του 2ου μαθήματος με συντελεστή 35% και ο βαθμός του 3ου μαθήματος με συντελεστή
45%.
Να αναπτύξετε πρόγραμμα με τις κατάλληλες δηλώσεις το οποίο:
α. Διαβάζει τα ονόματα των 50 υποψηφίων και τα καταχωρίζει σε πίνακα.

Μονάδες 2
β. Διαβάζει για κάθε υποψήφιο τους βαθμούς του σε καθένα από τα τρία μαθήματα και τους καταχωρίζει σε
πίνακα δύο διαστάσεων, ελέγχοντας ότι ο βαθμός κάθε μαθήματος είναι από 0 έως και 10.

Μονάδες 3
γ. Υπολογίζει τον τελικό βαθμό κάθε υποψηφίου και τον καταχωρίζει σε πίνακα.

Μονάδες 5
δ. Ταξινομεί τα ονόματα και τους τελικούς βαθμούς των υποψηφίων σε φθίνουσα σειρά ως προς τον τελικό 
βαθμό.

Μονάδες 4
ε. Εμφανίζει για όσους υποψηφίους έχουν τελικό βαθμό μεγαλύτερο του μηδενός (0) το όνομα και τον 
τελικό βαθμό τους.

Μονάδες 3
στ. Εμφανίζει το ποσοστό των υποψηφίων που έχουν τελικό βαθμό μηδέν (0). 

Μονάδες 3

ΘΕΜΑ 4ο-03
Σε ένα πανεπιστημιακό τμήμα εισήχθησαν κατόπιν γενικών εξετάσεων 235 φοιτητές προερχόμενοι από την 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ή τη ΘΕΤΙΚΗ κατεύθυνση.
Να αναπτύξετε πρόγραμμα με τις κατάλληλες δηλώσεις το οποίο:
α. Για καθένα από τους 235 φοιτητές διαβάζει:
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 το ονοματεπώνυμό του,
 τα μόρια εισαγωγής του,
 την κατεύθυνσή του, η οποία μπορεί να είναι «ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ» ή «ΘΕΤΙΚΗ», ελέγχοντας την 

εγκυρότητα εισαγωγής της και καταχωρίζει τα δεδομένα αυτά σε τρεις πίνακες.
Μονάδες 4

β. Υπολογίζει και εμφανίζει:
1. το μέσο όρο των μορίων εισαγωγής των φοιτητών που προέρχονται από την ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ 
κατεύθυνση.

Μονάδες 5
2. το ποσοστό των φοιτητών, που προέρχονται από την ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ κατεύθυνση.

Μονάδες 2
3. την κατεύθυνση, από την οποία προέρχεται ο φοιτητής με τα περισσότερα μόρια εισαγωγής (να 
θεωρήσετε ότι δεν υπάρχει περίπτωση ισοβαθμίας).

Μονάδες 5
4. τα ονοματεπώνυμα των φοιτητών που προέρχονται από την ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ κατεύθυνση, για τους 
οποίους τα μόρια εισαγωγής τους είναι περισσότερα από το μέσο όρο των μορίων εισαγωγής των 
φοιτητών που προέρχονται από την ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ κατεύθυνση.

Μονάδες 4

ΘΕΜΑ ∆-04
Στην αρχή της ποδοσφαιρικής περιόδου οι 22 παίκτες μιας ομάδας, οι οποίοι αριθμούνται από 1 έως 22,
ψηφίζουν  για  τους  3  αρχηγούς που  θα  τους  εκπροσωπούν.  Κάθε  παίκτης  μπορεί  να  ψηφίσει  όσους
συμπαίκτες του θέλει, ακόμα και τον εαυτό του. Τα αποτελέσματα της ψηφοφορίας καταχωρίζονται σε έναν
πίνακα ΨΗΦΟΣ με 22 γραμμές και 22 στήλες, έτσι ώστε το στοιχείο ΨΗΦΟΣ[i,j] να έχει την τιμή 1, όταν ο
παίκτης με αριθμό i έχει ψηφίσει τον παίκτη με αριθμό j, και τιμή 0 στην αντίθετη περίπτωση.
Να γράψετε πρόγραμμα με τις κατάλληλες δηλώσεις που:
Δ1 .Να διαβάζει τα στοιχεία του πίνακα ΨΗΦΟΣ και να ελέγχει την ορθότητά τους με αποδεκτές τιμές 0 ή 1.

Μονάδες 4
Δ2. Να εμφανίζει το πλήθος των παικτών που δεν ψήφισαν κανέναν.

Μονάδες 4
Δ3. Να εμφανίζει το πλήθος των παικτών που ψήφισαν τον εαυτό τους.

Μονάδες 4
Δ4. Να βρίσκει τους 3 παίκτες που έλαβαν τις περισσότερες ψήφους και να εμφανίζει τους αριθμούς τους 
και τις ψήφους που έλαβαν. Θεωρήστε ότι δεν υπάρχουν ισοψηφίες.

Μονάδες 8

ΘΕΜΑ Δ-05
Μια εταιρεία Πληροφορικής καταγράφει, για δέκα ιστότοπους, τον αριθμό των επισκέψεων που δέχεται ο
καθένας, κάθε μέρα, για τέσσερις εβδομάδες. Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:
Δ1. Για καθένα από τους ιστότοπους να διαβάζει το όνομά του και τον αριθμό των επισκέψεων που δέχθηκε 
ο ιστότοπος για καθεμιά ημέρα. Δεν απαιτείται έλεγχος εγκυρότητας τιμών.

Μονάδες 2
Δ2. Να εμφανίζει το όνομα κάθε ιστοτόπου και τον συνολικό αριθμό των επισκέψεων που δέχθηκε αυτός 
στο διάστημα των τεσσάρων εβδομάδων.

Μονάδες 3
Δ3. Να εμφανίζει τα ονόματα των ιστοτόπων που κάθε μέρα στο διάστημα των τεσσάρων εβδομάδων 
δέχθηκαν περισσότερες από 500 επισκέψεις. Αν δεν υπάρχουν τέτοιοι ιστότοποι, να εμφανίζει κατάλληλο 
μήνυμα.

Μονάδες 6
Δ4. Να διαβάζει το όνομα ενός ιστοτόπου. Αν το όνομα αυτό δεν είναι ένα από τα δέκα ονόματα που έχουν 
δοθεί, να το ξαναζητά, μέχρι να δοθεί ένα από αυτά τα ονόματα. Να εμφανίζει τους αριθμούς των 
εβδομάδων (1-4) κατά τη διάρκεια των οποίων ο συνολικός (εβδομαδιαίος) αριθμός επισκέψεων στον 
ιστότοπο αυτό είχε τη μέγιστη τιμή.

Μονάδες 9
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ΘΕΜΑ Δ-06
Για την παρακολούθηση των θερμοκρασιών της επικράτειας κατά το μήνα Μάιο καταγράφεται κάθε μέρα η
θερμοκρασία στις 12:00 το μεσημέρι για 20 πόλεις. Να  αναπτύξετε πρόγραμμα που:
α. θα διαβάζει τα ονόματα των 20 πόλεων και τις αντίστοιχες θερμοκρασίες για κάθε μία από τις ημέρες του
μήνα και θα καταχωρεί τα στοιχεία σε πίνακες.

Μονάδες 2
β. θα διαβάζει το όνομα μίας πόλης και θα εμφανίζει τη μέγιστη θερμοκρασία της στη διάρκεια του μήνα. Αν
δεν υπάρχει η πόλη στον πίνακα, θα εμφανίζει κατάλληλα διαμορφωμένο μήνυμα.

Μονάδες 9
γ. θα εμφανίζει το πλήθος των ημερών που η μέση θερμοκρασία των 20 πόλεων ξεπέρασε τους 20οC, αλλά
όχι τους 30οC.

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ Δ-07
Μια  δισκογραφική  εταιρεία  καταγράφει  στοιχεία  για ένα  έτος  για  κάθε  ένα  από  τα  20  CDs  που
κυκλοφόρησε. Τα στοιχεία αυτά είναι ο τίτλος του CD, ο τύπος της μουσικής που περιέχει και οι μηνιαίες
του πωλήσεις (ποσά σε ευρώ) στη διάρκεια του έτους. Οι τύποι μουσικής είναι δύο: «ορχηστρική» και
«φωνητική».
Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:
α. Για κάθε ένα από τα 20 CDs, να διαβάζει τον τίτλο, τον τύπο της μουσικής και τις πωλήσεις του για κάθε 
μήνα, ελέγχοντας την έγκυρη καταχώριση του τύπου της μουσικής.

Μονάδες 2
β. Να εμφανίζει τον τίτλο ή τους τίτλους των CDs με τις περισσότερες πωλήσεις τον 3 ο μήνα του έτους.

Μονάδες 6
γ. Να εμφανίζει τους τίτλους των ορχηστρικών CDs με ετήσιο σύνολο πωλήσεων τουλάχιστον 5000 ευρώ.

Μονάδες 6
δ. Να εμφανίζει πόσα από τα CDs είχαν σύνολο πωλήσεων στο δεύτερο εξάμηνο μεγαλύτερο απ’ ό,τι στο 
πρώτο.

Μονάδες 6

ΘΕΜΑ ∆-08
Ερευνητές που ασχολούνται με μοντέλα προσομοίωσης εξάπλωσης επιδημιών χρησιμοποιούν για τις μελέτες
τους ένα αριθμητικό  πίνακα Μ[5000].  Κάθε  κελί  του  πίνακα αυτού  αντιπροσωπεύει  ένα άτομο σε  μια
περιοχή  5.000  κατοίκων  στην  οποία  υπάρχουν  εστίες  μιας  συγκεκριμένης μολυσματικής  ασθένειας
(επιδημίας).  Από σύμβαση η τιμή μηδέν 0 σε ένα κελί αντιπροσωπεύει ένα υγιές άτομο, ενώ η τιμή -1
αντιπροσωπεύει ένα άτομο που έχει τη συγκεκριμένη ασθένεια (μολυσμένο άτομο). Κάθε άτομο έρχεται σε
επαφή με  τα  γειτονικά  του  και  η  ασθένεια  μπορεί  να  μεταδοθεί  από τον  ένα  στον  άλλο.  (Γειτονικά
χαρακτηρίζονται δύο άτομα, όταν τα κελιά του πίνακα που τα αντιπροσωπεύουν έχουν μια κοινή πλευρά).
Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:
∆1.  Διαβάζει  τον πίνακα Μ,  υπολογίζει  και  εμφανίζει  με  κατάλληλο μήνυμα τον συνολικό αριθμό των
μολυσμένων ατόμων που υπάρχουν στο σύνολο του πληθυσμού.

Μονάδες 4
∆2.Αποθηκεύει σε κάθε κελί του πίνακα Μ που αντιπροσωπεύει  ένα υγιές άτομο έναν αριθμό ο οποίος
δείχνει με πόσα μολυσμένα άτομα γειτονεύει το υγιές.

Μονάδες 8
∆3.Βρίσκει  αν  υπάρχει  έστω  και  μία  «σημαντική»  εστία μόλυνσης.  Αν  υπάρχει,  εμφανίζει  το  μήνυμα
«Υπάρχει σημαντική εστία μόλυνσης» μαζί  με τη θέση του πρώτου κελιού της εστίας.  Αν δεν υπάρχει,
εμφανίζει το  μήνυμα  «∆εν  υπάρχει  σημαντική  εστία  μόλυνσης». (Μια  εστία  μόλυνσης  χαρακτηρίζεται
σημαντική, όταν δύο ή περισσότερα μολυσμένα άτομα βρίσκονται σε συνεχόμενα γειτονικά κελιά).

Μονάδες 8
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ΘΕΜΑ Δ-09 
Μια αλυσίδα κινηματογράφων έχει δέκα αίθουσες. Τα   ονόματα των αιθουσών   καταχωρούνται   σε ένα
μονοδιάστατο πίνακα και οι μηνιαίες εισπράξεις κάθε  αίθουσας για ένα έτος καταχωρούνται σε πίνακα δύο
διαστάσεων. Να γράψετε πρόγραμμα με τις κατάλληλες δηλώσεις το οποίο:  
α. να διαβάζει τα ονόματα των αιθουσών

Μονάδες 2
β. να διαβάζει τις μηνιαίες εισπράξεις των αιθουσών αυτού του έτους

Μονάδες 3
γ. να υπολογίζει τη μέση μηνιαία τιμή των εισπράξεων για κάθε αίθουσα

Μονάδες 7
 δ. να βρίσκει και να εμφανίζει τη μικρότερη μέση μηνιαία τιμή

Μονάδες 5
ε. να βρίσκει και να εμφανίζει το όνομα ή τα ονόματα των αιθουσών που έχουν την ανωτέρω μικρότερη 
μέση μηνιαία τιμή.

Μονάδες 3
Παρατήρηση: Θεωρήστε ότι οι μηνιαίες εισπράξεις είναι θετικοί αριθμοί.

ΘΕΜΑ Δ-10
Για  την  πρώτη  φάση  της  Ολυμπιάδας  Πληροφορικής δήλωσαν  συμμετοχή  500  μαθητές.  Οι  μαθητές
διαγωνίζονται   σε τρεις γραπτές εξετάσεις και βαθμολογούνται με   ακέραιους βαθμούς στη βαθμολογική
κλίμακα από 0 έως και 100. Να γράψετε πρόγραμμα με τις κατάλληλες δηλώσεις που:
α. Να διαβάζει τα ονόματα των μαθητών και να τα αποθηκεύει σε μονοδιάστατο πίνακα.

Μονάδες 2
β. Να διαβάζει τους τρεις βαθμούς που έλαβε κάθε μαθητής και να τους αποθηκεύει σε δισδιάστατο πίνακα.

Μονάδες 2
γ. Να υπολογίζει το μέσο όρο των βαθμών του κάθε μαθητή.

Μονάδες 4
δ. Να εκτυπώνει τα ονόματα των μαθητών και δίπλα τους το μέσο όρο των βαθμών τους ταξινομημένα με
βάση τον μέσο όρο κατά φθίνουσα σειρά. Σε περίπτωση ισοβαθμίας η σειρά ταξινόμησης των ονομάτων να
είναι  αλφαβητική.

Μονάδες 7
ε. Να υπολογίζει και να εκτυπώνει το πλήθος των μαθητών με το μεγαλύτερο μέσο όρο.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ Δ-11
Σε κάποια χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης διεξάγονται εκλογές για την ανάδειξη των μελών του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου.  Θεωρήστε  ότι  μετέχουν  15  συνδυασμοί  κομμάτων,  οι  οποίοι  θα  μοιραστούν  24  έδρες
σύμφωνα με το ποσοστό των έγκυρων ψηφοδελτίων που έλαβαν. Κόμματα που δεν συγκεντρώνουν ποσοστό
έγκυρων ψηφοδελτίων τουλάχιστον ίσο με το 3% του συνόλου των έγκυρων ψηφοδελτίων δεν δικαιούνται
έδρα.
 Για κάθε κόμμα, εκτός του πρώτου κόμματος, ο αριθμός των εδρών που θα λάβει υπολογίζεται ως εξής: Το
ποσοστό των έγκυρων ψηφοδελτίων πολλαπλασιάζεται επί 24 και στη συνέχεια το γινόμενο διαιρείται με το
άθροισμα των ποσοστών όλων των κομμάτων που δικαιούνται έδρα. Το ακέραιο μέρος του αριθμού που
προκύπτει είναι ο αριθμός των εδρών που θα λάβει το κόμμα. Το πρώτο κόμμα λαμβάνει τις υπόλοιπες
έδρες.
Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:
α. να διαβάζει και να αποθηκεύει σε μονοδιάστατους πίνακες τα ονόματα των κομμάτων και τα αντίστοιχα 
ποσοστά των έγκυρων ψηφοδελτίων τους.

Μονάδες 4
β. να εκτυπώνει τα ονόματα και το αντίστοιχο ποσοστό έγκυρων ψηφοδελτίων των κομμάτων που δεν 
έλαβαν έδρα.

Μονάδες 4
γ. να εκτυπώνει το όνομα του κόμματος με το μεγαλύτερο ποσοστό έγκυρων ψηφοδελτίων.

Μονάδες 4
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δ. να υπολογίζει και να εκτυπώνει το άθροισμα των ποσοστών όλων των κομμάτων που δικαιούνται έδρα.
Μονάδες 4

ε. να εκτυπώνει τα ονόματα των κομμάτων που έλαβαν έδρα και τον αντίστοιχο αριθμό των εδρών τους.
Μονάδες 4

Παρατηρήσεις: α) Υποθέτουμε ότι δεν υπάρχουν δύο κόμματα που να έχουν το ίδιο ποσοστό έγκυρων 
ψηφοδελτίων.
β) Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τη συνάρτηση Α_Μ(x) που επιστρέφει το ακέραιο μέρος του πραγματικού 
αριθμού x.
γ) Τα ποσοστά να θεωρηθούν επί τοις εκατό (%).

ΘΕΜΑ Δ-12
Κατά τη διάρκεια πρωταθλήματος μπάσκετ μια ομάδα που αποτελείται από δώδεκα (12) παίκτες έδωσε 
είκοσι (20) αγώνες, στους οποίους συμμετείχαν όλοι οι παίκτες.
Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:
α. Να διαβάζει τα ονόματα των παικτών και να τα αποθηκεύει σε μονοδιάστατο πίνακα.

Μονάδες 2
β. Να διαβάζει τους πόντους που σημείωσε κάθε παίκτης σε κάθε αγώνα και να τους αποθηκεύει σε πίνακα 
δύο διαστάσεων.

Μονάδες 3
γ. Να υπολογίζει για κάθε παίκτη το συνολικό αριθμό πόντων του σε όλους τους αγώνες και το μέσο όρο 
πόντων ανά αγώνα.

Μονάδες 6
δ. Να εκτυπώνει τα ονόματα των παικτών της ομάδας και το μέσο όρο πόντων του κάθε παίκτη 
ταξινομημένα με βάση το μέσο όρο τους κατά φθίνουσα σειρά.
Παρατήρηση: Σε περίπτωση ισοβαθμίας δεν μας ενδιαφέρει η σχετική σειρά των παικτών.

Μονάδες 9

ΘΕΜΑ Δ-13
Στο  πλαίσιο  προγράμματος  προληπτικής  ιατρικής  για  την  αντιμετώπιση  του  νεανικού  διαβήτη  έγιναν
αιματολογικές εξετάσεις στους 90 μαθητές (αγόρια και κορίτσια) ενός Γυμνασίου.
Για κάθε παιδί καταχωρίστηκαν τα ακόλουθα στοιχεία :
1. ονοματεπώνυμο μαθητή
2. κωδικός φύλου ("Α" για τα αγόρια και "Κ" για τακορίτσια)
3. περιεκτικότητα σακχάρου στο αίμα.
Οι φυσιολογικές τιμές σακχάρου στο αίμα κυμαίνονται από 70 έως 110 mg/dl (συμπεριλαμβανομένων και 
των ακραίων τιμών).
Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο:
α) θα διαβάζει τα παραπάνω στοιχεία (ονοματεπώνυμο, φύλο, περιεκτικότητα σακχάρου στο αίμα) και θα
ελέγχει την αξιόπιστη καταχώρισή τους (δηλαδή το φύλο να είναι μόνο "Α" ή "Κ" και η περιεκτικότητα
σακχάρου στο αίμα να είναι θετικός αριθμός),

Μονάδες 5

β)  θα  εμφανίζει  για  κάθε  παιδί  του  οποίου  η  περιεκτικότητα  σακχάρου  στο  αίμα  είναι  εκτός  των
φυσιολογικών τιμών, το ονοματεπώνυμο, το φύλο και την περιεκτικότητα του σακχάρου,

Μονάδες 5
γ) θα εμφανίζει το συνολικό αριθμό των αγοριών των οποίων η περιεκτικότητα σακχάρου στο αίμα δεν είναι 
φυσιολογική και

Μονάδες 5
δ) θα εμφανίζει το συνολικό αριθμό των κοριτσιών των οποίων η περιεκτικότητα σακχάρου στο αίμα δεν 
είναι φυσιολογική.

Μονάδες 5

ΘΕΜΑ Δ-14
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Σε ένα διαγωνισμό συμμετέχουν 100 υποψήφιοι. Κάθε υποψήφιος διαγωνίζεται σε 50 ερωτήσεις πολλαπλής 
επιλογής.
Να αναπτύξετε αλγόριθμο που να κάνει τα παρακάτω:

α. Να καταχωρεί σε πίνακα ΑΠ[100,50] τα αποτελέσματα των απαντήσεων του κάθε υποψήφιου σε κάθε 
ερώτηση. Κάθε καταχώρηση μπορεί να είναι μόνο μια από τις παρακάτω:

i. Σ αν είναι σωστή η απάντηση
ii. Λ αν είναι λανθασμένη η απάντηση και 
iii. Ξ αν ο υποψήφιος δεν απάντησε
Να γίνεται έλεγχος των δεδομένων εισόδου.

Μονάδες 4
β. Να βρίσκει και να τυπώνει τους αριθμούς των ερωτήσεων που παρουσιάζουν το μεγαλύτερο βαθμό
δυσκολίας, δηλαδή έχουν το μικρότερο πλήθος σωστών απαντήσεων

Μονάδες 10
γ. Αν κάθε Σ βαθμολογείται με 2 μονάδες, κάθε Λ με -1 μονάδα και κάθε Ξ με 0 μονάδες τότε

i. Να δημιουργεί ένα μονοδιάστατο πίνακα ΒΑΘ[100], κάθε στοιχείο του οποίου θα περιέχει αντίστοιχα
την συνολική βαθμολογία ενός υποψηφίου.

Μονάδες 4
ii. Να τυπώνει το πλήθος των υποψηφίων που συγκέντρωσαν βαθμολογία μεγαλύτερη από 50.

Μονάδες 2

ΘΕΜΑ Δ-15  
Σε ένα πρόγραμμα ΄ERASMUS+΄ συμμετέχουν 6 χώρες. Κάθε χώρα  εκπροσωπείται από ένα σχολείο, το 
οποίο είναι υπεύθυνο να παρουσιάσει μια θεατρική παράσταση της επιλογής του. Στο τέλος του 
προγράμματος η παράσταση κάθε σχολείου βαθμολογείται από μια κριτική επιτροπή, καθώς και από τα 
υπόλοιπα σχολεία. Οι βαθμοί που δίνονται είναι ακέραιες τιμές από 1 έως 10. 
Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο:
Δ1.  Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων.

Μονάδες 2
Δ2.  Να διαβάζει τις τιμές εισόδου με την εξής σειρά:
α) Τα ονόματα των 6 σχολείων σε πίνακα ON[6]. (μονάδα 1) β) Τις βαθμολογίες που έλαβαν τα σχολεία από 
την κριτική επιτροπή, στην κύρια διαγώνιο τετραγωνικού πίνακα Β[6,6]. (μονάδες 2) γ) Τις βαθμολογίες που
πήρε κάθε σχολείο από τα άλλα 5 σχολεία στις υπόλοιπες θέσεις του πίνακα Β. Για παράδειγμα, το στοιχείο 
Β[2,4], αντιστοιχεί στη βαθμολογία που πήρε το σχολείο 2 από το σχολείο 4. (μονάδες 2)

 Μονάδες 5
Δ3.  Να υπολογίζει για κάθε σχολείο τον μέσο όρο των 6 βαθμών που έλαβε. 

Μονάδες 3
Δ4.   Να  εμφανίζει  το  όνομα  του  σχολείου  στο  οποίο  η  κριτική  επιτροπή  έδωσε  τη  μεγαλύτερή  της
βαθμολογία, θεωρώντας ότι υπάρχει μόνο ένα τέτοιο σχολείο. 

Μονάδες 4
Δ5.  Να εμφανίζει τα ονόματα των σχολείων ταξινομημένα με βάση τον μέσο όρο βαθμολογίας που έλαβαν 
κατά φθίνουσα σειρά. Σε περίπτωση ισοβαθμίας να εμφανίζει τα ονόματα αλφαβητικά. 

Μονάδες 6  
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ΘΕΜΑ Δ - 16
Σε μια διοργάνωση καλαθοσφαίρισης συμμετέχουν έξι ομάδες, από τις οποίες προκρίνονται οι τέσσερις.
Κάθε ομάδα παίζει έναν αγώνα με καθεμιά από τις υπόλοιπες ομάδες. Ο νικητής κάθε αγώνα παίρνει 2
βαθμούς, και ο ηττημένος 1 βαθμό. Για την τελική κατάταξη των ομάδων, η γραμματεία της διοργάνωσης
χρειάζεται να γνωρίζει για κάθε ομάδα τα ακόλουθα: 

− συνολική βαθμολογία 
− συνολικούς πόντους που πέτυχε 
− συνολικούς πόντους που δέχτηκε. 

Τα παραπάνω στοιχεία αποθηκεύονται σε πίνακα ΑΠ[6,3]. 
i. Κάθε γραμμή αντιστοιχεί σε μια ομάδα. 
ii. Η πρώτη στήλη περιέχει την συνολική βαθμολογία. 
iii. Η δεύτερη στήλη περιέχει τους συνολικούς πόντους που πέτυχε. 
iv. Η τρίτη στήλη περιέχει τους συνολικούς πόντους που δέχθηκε. 

Να αναπτύξετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο: 

Δ1. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. (Μονάδες 2) 

Δ2. α. Να διαβάζει τα ονόματα των ομάδων σε ένα πίνακα ΟΜ[6] (μονάδα 1). 
β. Για καθέναν από τους αγώνες: 

i. Να εμφανίζει τα ονόματα των δύο ομάδων (μονάδα 1). 
ii. Να ζητάει τους πόντους που πέτυχε η κάθε ομάδα και να τους δέχεται εφόσον δεν είναι αρνητικοί 
και είναι διαφορετικοί μεταξύ τους (μονάδες 2). 

γ. Να ενημερώνει κατάλληλα τον πίνακα ΑΠ[6,3] (μονάδες 6). Μονάδες 10 

Δ3. Να κατατάσσει και να εμφανίζει τις ομάδες σε φθίνουσα σειρά ανάλογα με τη βαθμολογία τους και σε
περίπτωση ισοβαθμίας να προηγείται η ομάδα με τη μεγαλύτερη διαφορά πόντων (συνολικοί πόντοι που
πέτυχε – συνολικοί πόντοι που δέχθηκε). (Μονάδες 8) 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Να θεωρήσετε ότι δεν υπάρχουν ομάδες με ίση συνολική διαφορά πόντων. 

ΘΕΜΑ Δ - 16
Μια επιχείρηση έχει δέκα υποκαταστήματα. Για στατιστικούς λόγους καταχωρούνται σε δισδιάστατο πίνακα
ΕΣ[10, 12] τα έσοδα των υποκαταστημάτων ανά μήνα και σε αντίστοιχο πίνακα ΕΞ[10, 12] τα έξοδα. Να 
γραφεί πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ, το οποίο:
Δ1. α) Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων (μονάδες 2).
β) Να διαβάζει και να καταχωρεί σε πίνακα ΟΝ[10] τα ονόματα των δέκα (10) υποκαταστημάτων (μονάδες 
2).

Μονάδες 4
Δ2. Για κάθε κατάστημα να εμφανίζει το όνομά του, να διαβάζει και να καταχωρεί στις κατάλληλες θέσεις 
των πινάκων ΕΣ και ΕΞ τα έσοδα και τα έξοδα ανά μήνα για ένα έτος.

Μονάδες 4
Δ3. Με κλήση του υποπρογράμματος ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ, που περιγράφεται στο ερώτημα Δ5, να υπολογίζει 
τις τιμές του πίνακα ΤΑΜΕΙΟ[10].

Μονάδες 2
Δ4. Αξιοποιώντας τα στοιχεία του πίνακα ΤΑΜΕΙΟ[10] να εμφανίζει ταξινομημένα σε φθίνουσα σειρά 
κέρδους τα ονόματα των υποκαταστημάτων που έχουν κέρδος καθώς και τα αντίστοιχα κέρδη τους. Όταν η 
διαφορά έσοδα μείον έξοδα είναι μεγαλύτερη του μηδενός, τότε θεωρούμε ότι το υποκατάστημα έχει κέρδος.
Σε περίπτωση που δύο ή περισσότερα υποκαταστήματα έχουν ίδιο κέρδος να ταξινομηθούν με αλφαβητική 
σειρά.

Μονάδες 8
Δ5. Να κατασκευάσετε το υποπρόγραμμα ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ, το οποίο να δέχεται ως είσοδο τους πίνακες 
εσόδων ΕΣ[10, 12] και εξόδων ΕΞ[10, 12] και να επιστρέφει στο κυρίως πρόγραμμα μονοδιάστατο πίνακα 
ΤΑΜΕΙΟ[10], ο οποίος να έχει σε κάθε θέση του τη διαφορά ετήσιων εσόδων μείον ετήσιων εξόδων για 
κάθε υποκατάστημα.

Μονάδες 7

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 (ΘΕΜΑΤΑ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΩΝ)                                                                                              14



ΘΕΜΑ Δ - 17 
Στον  αρχαιολογικό  χώρο  της  Πύλου  διασώθηκαν  θραύσματα  κεραμικών  πινακίδων  στα  οποία  είχαν
καταγραφεί  σε γραμμές  βασικά αγαθά με τις  ποσότητες  τους,  τα  οποία είχε  συλλέξει  η  πόλη κατά τη
διάρκεια καλλιεργητικών περιόδων.  Σε  κάθε  θραύσμα,  αναφέρονται  τα  πλήρη στοιχεία  (όνομα αγαθού,
περίοδος, ποσότητα) για ένα ή περισσότερα αγαθά. Βρέθηκαν στοιχεία για δεκαπέντε (15) βασικά αγαθά και
πέντε (5) καλλιεργητικές περιόδους. Όλα τα αγαθά υπάρχουν και στις πέντε περιόδους 
Σε  κάθε  γραμμή  οι  πρώτοι  δέκα  χαρακτήρες  αντιστοιχούν  στο  όνομα  του  αγαθού,  ο  ενδέκατος  στην
καλλιεργητική περίοδο και ο δωδέκατος στην ποσότητα που συλλέχτηκε. Οι πέντε καλλιεργητικές περίοδοι
αναπαρίστανται από τους χαρακτήρες Α, Β, Γ, Δ και Ε. Η ποσότητα που συλλέχτηκε αναπαρίσταται από τους
χαρακτήρες Ι, Κ, Λ, Μ, Ν, Ξ και Ο. Έχει βρεθεί ότι η ποσότητα που αντιστοιχεί σε αυτούς είναι: Ι = 10, Κ =
50, Λ = 100, Μ = 500, Ν = 1.000, Ξ = 5.000 και Ο = 10.000. 
Συνολικά τα στοιχεία των θραυσμάτων μπορούν να αναπαρασταθούν με ένα δισδιάστατο πίνακα Π[75,12].
Κάθε  γραμμή  του  πίνακα  περιέχει  τα  στοιχεία  των  αγαθών  (όνομα  αγαθού,  καλλιεργητική  περίοδος,
ποσότητα). Κάθε στοιχείο του πίνακα περιέχει ένα μόνο χαρακτήρα. 
Να γράψετε πρόγραμμα σε ΓΛΩΣΣΑ το οποίο: 
Δ1. α. Να περιλαμβάνει κατάλληλο τμήμα δηλώσεων. (μονάδα 1) 
β. Να εισάγει σε πίνακα χαρακτήρων Π[75,12] τα στοιχεία των αγαθών που βρέθηκαν στα θραύσματα των
πινακίδων.  (μονάδες 2) 

Μονάδες 3 
Δ2. Να ταξινομεί κατά αύξουσα σειρά τον πίνακα Π, με βάση την καλλιεργητική περίοδο, και, για την ίδια
καλλιεργητική περίοδο, να ταξινομεί τα αγαθά, με βάση τον πρώτο χαρακτήρα κάθε αγαθού. (Θεωρήστε ότι
ο πρώτος χαρακτήρας κάθε αγαθού είναι μοναδικός). 

Μονάδες 6 
Δ3. α. Να δημιουργεί έναν πίνακα ακεραίων Α[75]. Κάθε στοιχείο του πίνακα Α αντιστοιχεί σε μια γραμμή
του  ταξινομημένου  πίνακα  Π  και  περιέχει  την  αντίστοιχη  ποσότητα  του  αγαθού  που  συλλέχτηκε.  Η
μετατροπή  της  ποσότητας  από  χαρακτήρα  σε  αριθμό  να  γίνει  με  βάση  την  αντιστοιχία  που  δόθηκε
παραπάνω. (μονάδες 2) 
β. Να βρίσκει και να εμφανίζει για κάθε αγαθό το πρώτο γράμμα του ονόματός του και την καλλιεργητική
του περίοδο με τη μέγιστη ποσότητα που συλλέχτηκε. (Θεωρήστε ότι η μέγιστη ποσότητα κάθε αγαθού είναι
μοναδική). (μονάδες 4) 

Μονάδες 6 
Δ4. Να δημιουργεί έναν πίνακα ακεραίων Σ[15]. Κάθε στοιχείο του πίνακα Σ αντιστοιχεί σε ένα αγαθό
(όπως αυτό εμφανίζεται στις δεκαπέντε πρώτες σειρές του πίνακα Π) και περιέχει την συνολική ποσότητα
του αγαθού που συλλέχτηκε στις πέντε καλλιεργητικές περιόδους 

Μονάδες 5
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